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�wiczenie 8: Bieguny, zera i stabilno±¢ ukªadu

1. Zbada¢ wpªyw warto±ci wzmocnienia k = 0, 1, 4, 8, 10 na poªo»enie biegunów nast¦puj¡cego ukªadu z
zamkni¦ta p¦tl¡ sprz¦»enia zwrotnego:
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2. Zbada¢ wpªyw warto±ci wzmocnienia k = 0, 1, 3, 5, 6, 8, 10 na poªo»enie biegunów nast¦puj¡cego
ukªadu z zamkni¦ta p¦tl¡ sprz¦»enia zwrotnego:

−
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3. Równanie

Y (s) =
0.0192(1 + 46s)

(1− 123.0s)(1 + 16.0s)
U(s)

opisuje zale»no±¢ mi¦dzy kursem statku Y (s) a sygnaªem wej±ciowym pochodz¡cym ze steru. Zbada¢
stabilno±¢ tego ukªadu.

4. Trzy termopary maj¡ bieguny poªo»one odpowiednio w punktach p1 = −1, p2 = −2 oraz p3 = −3.
Która z nich reaguje najszybciej na zmiany temperatury? Okre±li¢ odpowiednie staªe czasowe.

5. Poni»szy ukªad reprezentuje ukªad sterowania pozycj¡ tn¡cego ramienia robota na linii produkcji ubra«.
Aby zredukowa¢ ilo±¢ odpadów, kierownik dziaªu nalega, aby podczas ci¦cia nie byªo przeregulowania.
Jakie warto±ci wzmocnienia regulatora K speªniaj¡ to wymaganie.
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6. Poni»szy schemat przedstawia typowy ukªad regulacji:
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Transmitancja sterowanego ukªadu ma bieguny w punktach s = 0, s = −2, s = −1. Ma równie»
wzmocnienie równe 5. Regulator jest czªonem proporcjonalnym, tzn. U(s) = KE(s).

(a) Znale¹¢ transmitancj¦ zast¦pcz¡.

(b) Czy ukªad ze sprz¦»eniem zwrotnym jest stabilny?
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(c) U»ywaj¡c Matlaba skomentowa¢ stabilno±¢ ukªadu ze sprz¦»eniem zwrotnym dla K = 0.3, 0.5,
0.7 oraz 0.9.

7. Obiekt ma transmitancj¦

G(s) =
2s+ 1

(0.5s+ 1)(12s+ 1)

W ukªadzie regulacji z jednostkow¡ p¦tl¡ sprz¦»enia zwrotnego umieszczono regulator o transmitancji

K(s) =
10s+ 1

s

(a) Jakie s¡ bieguny i zera ukªadu regulacji?

(b) Jakie s¡ bieguny i zera oryginalnego obiektu?

(c) Sprawdzi¢ poprzednie odpowiedzi z zastosowaniem Matlaba.

8. Maj¡c ukªad o transmitancji

G(s) =
1− s

α
(0.333s+ 1)(0.25s+ 1)

u»y¢ Matlaba do zbadania jak zmienia si¦ odpowied¹ skokowa dla zera w punkcie s = α przybieraj¡cego
warto±ci 2, 4, 7 oraz 10. Skomentowa¢ otrzymane wyniki.
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